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ECHTE LEISTUNGSTRÄGER: ARTENREICHTUM SICHERT UNS 

WIRTSCHAFTSLEISTUNG UND GESUNDHEIT 
Die Stiftung Gesunde Erde – Gesunde Menschen von Dr. Eckart von 

Hirschhausen startet die Kampagne „Echte Leistungsträger“ 

Berlin, 23. September 2025 – Die Leistungsträger für unsere Wirtschaft sitzen nicht alle im Büro, 

manche von ihnen bekommen kein Gehalt. Viele arbeiten im Verborgenen: in Böden, Wäldern und in 

der Luft. Es sind Insekten, Pflanzen und Mikroorganismen in der Natur. Dieser Artenreichtum sichert 

uns Gesundheit, Wirtschaftsleistung und bezahlbare Lebensmittel. Mit der neuen Kampagne „Echte 

Leistungsträger“ macht die Stiftung Gesunde Erde – Gesunde Menschen diese Leistungen sichtbar und 
verdeutlicht mit überraschenden Fakten, welche zentrale Rolle und welche milliardenschwere Rolle 

der Artenreichtum für uns alle spielt.   

„Gesundheit beginnt nicht mit einem MRT, einer Tablette oder einer Operation. Gesundheit beginnt mit der 

Luft, die wir atmen, dem Wasser, das wir trinken, mit Pflanzen zum Essen, mit erträglichen Temperaturen 

und einem friedlichen Miteinander“, sagt Dr. Eckart von Hirschhausen, Arzt, Wissenschaftsjournalist und 
Gründer der Stiftung Gesunde Erde – Gesunde Menschen. „Artenreichtum ist das Netzwerk des Lebens, das 
uns alle trägt. Mit jeder Art, die verloren geht, wird dieses Netzwerk brüchig. Allein aus medinischer Sicht ist 

Artenschutz Priorität, denn die Mehrzahl der Medikamente beruht auf Innovationen aus der Natur, vom 

Aspirin bis zu modernen Mitteln gegen Krebs.“ 
 

Echte Leistungsträger arbeiten ununterbrochen für uns. Ihr globaler Nutzen wurde im Jahr 2020 auf rund 
150 Billionen Dollar pro Jahr geschätzt – fast doppelt so viel wie das damalige weltweite 
Bruttoinlandsprodukt. Würden Bienen für ihre tägliche Arbeit nach Mindestlohn bezahlt, müsste ein Glas 

Honig rund 300.000 Euro kosten. Ohne Bestäuber, Regenwürmer und Mikroorganismen wären unsere Teller 
leerer, Lebensmittel unbezahlbar und die Wirtschaft instabil. Doch statt die wahren Leistungsträger zu 

schützen, zerstören wir ihre Lebensräume. So reißen wir Lücken in das Netz des Lebens, und setzen unsere 
Zukunft aufs Spiel. Derzeit erleben wir das größte Artensterben seit den Dinosauriern. Artenverlust 

gefährdet nicht nur die Natur, sondern auch Unternehmen, Arbeitsplätze und ganze Volkswirtschaften. 
 

 



 

 

 

 

Die Kampagne „Echte Leistungsträger“ macht deutlich: Artenreichtum ist keine Nebensache, sondern 

Daseinsvorsorge und kritische Infrastruktur. Er ist die Basis für Ernährung, Gesundheit und 
Wirtschaftsleistung. Deutschland hat sich international verpflichtet, 30 Prozent seiner Fläche bis 2030 zu 
schützen und auf EU-Ebene zugesagt, 10 Prozent streng zu schützen. Tatsächlich lag dieser Anteil 2023 
jedoch nur bei ca. 0,6 Prozent. Die Stiftung fordert in erster Linie, internationale Zusagen einzuhalten. Mit 

der Kampagne zeigt sie auf, dass die vereinbarten Zielmarken erreicht werden können, wenn Subventionen 

umweltfreundlich und nachhaltig umgestaltet, Lieferketten gesichert, Pestizide und Plastik reduziert sowie 
Städte konsequent begrünt werden. 

 
Damit diese Botschaft Reichweite gewinnt, braucht es viele Stimmen. Dafür arbeitet Gesunde Erde - 

Gesunde Menschen mit prominenten Expertinnen und Experten sowie mit Personen des öffentlichen 

Lebens zusammen, u.a. Maria Furtwängler, Dirk Steffens und Felix Neureuther. 
 
Für Interviews, Hintergrundgespräche und weiteres Material wenden Sie sich gerne an uns. Bild- und 
Videomaterial finden Sie unter: https://echte-leistungstraeger.de/presse-medien/ 

 
Weitere Informationen zur Kampagne: https://echte-leistungstraeger.de 

 
Die Kampagne wird auch in den sozialen Medien begleitet – unter dem Hashtag #EchteLeistungsträger. 
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Über die Stiftung 

„Es ist schwer, ehrenamtlich die Welt zu retten, solange andere sie hauptberuflich zerstören.“ Deshalb hat 

Dr. Eckart von Hirschhausen 2020 die Stiftung Gesunde Erde – Gesunde Menschen gegründet. Sie mobilisiert 

Gesundheitswesen, Politik und Gesellschaft für den Schutz der planetaren Gesundheit und eine 
enkeltaugliche Zukunft. Mit Kommunikation, die Kopf und Herz erreicht. Denn: Gesunde Menschen gibt es 

nur auf einer gesunden Erde. 


